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Συλλείτουργο Μόσχας Κυρίλλου και Σερβίας 
Πορφυρίου στη Λαύρα του Αγίου Σεργίου
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Συλλείτουργό των Προκαθημένων των Εκκλησιών Ρωσίας και 
Σερβίας τελέστηκε την Παρασκευή της Διακαινησίμου 
εβδομάδος, 25 Απριλίου 2025, στη Λαύρα της Αγίας Τριάδας 
του Αγίου Σεργίου. 
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Με τους Πατριάρχες Μόσχας κ.κ. Κύριλλο και Σερβίας κ.κ. Πορφύριο 
συλλειτούργησαν Ιεράρχες της Ρωσικής Εκκλησίας καθώς και τα μέλη της 
σερβικής αντιπροσωπείας τα οποία συνοδεύουν τον Μακαριώτατο στο ταξίδι του 
στη Μόσχα, μεταξύ αυτών και ο Αρχιεπίσκοπος Νόβι Σαντ και Μητροπολίτης 
Μπάτσκας κ. Ειρηναίος.

Η Θεία Λειτουργία τελέστηκε στα σλαβονικά και στα σερβικά, ενώ τους ύμνους 
απέδωσε η χορωδία της Λαύρας του Αγίου Σεργίου.
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Ο Ηγούμενος της Μονής, Επίσκοπος κ. Κύριλλος εκ μέρους των αδελφών της 
Λαύρας, χαιρέτησε τους Προκαθημένους της Ρωσικής και Σερβικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας. Ο Επίσκοπος προσέφερε στον Πατριάρχη κ.κ. Κύριλλο έναν πίνακα που 
απεικονίζει τη Λαύρα, φιλοτεχνημένο από το μέλος της Ένωσης Καλλιτεχνών της 
Ρωσίας, A. Γκορμπούνοφ, ενώ στον Πατριάρχη κ.κ. Πορφύριο προσέφερε μία εικόνα 
του Αγίου Σεργίου του Ραντόνεζ.



Μόσχας Κύριλλος: Διαφυλάξτε την πίστη σας στα 
δυτικά σύνορα της Ορθόδοξης Οικουμένης
Στην ομιλία του ο Πατριάρχης Μόσχας αναφέρθηκε στην αδελφική σχέση των δύο 
Εκκλησιών, στα κοινά βιώματα των λαών τους αλλά και στη στήριξη την οποία 
παρέχει διαχρονικά η Σερβική Εκκλησία προς τη Ρωσική Εκκλησία. “Οι Ορθόδοξοι 
στη Ρωσία υπέφεραν για την πίστη τους, και ο σερβικός λαός πέρασε επίσης 
δοκιμασίες, αλλά διατήρησε την πίστη, την ευσέβειά του και, το σημαντικότερο, 
δεν επέτρεψε σχίσματα και διαιρέσεις εντός της Εκκλησίας. Κάθε φορά που 
συναντάμε τους αδελφούς μας από τη Σερβική Ορθόδοξη Εκκλησία, θυμόμαστε 
φυσικά τις παλιές εποχές που η αλληλεγγύη μεταξύ των σλαβικών λαών ήταν 
ιδιαίτερα σημαντική”. είπε.



“Η κατάσταση έχει αλλάξει, αλλά ο Θεός ξέρει τι είναι πιο εύκολο για έναν 
Χριστιανό – να αντιμετωπίσει κατά μέτωπες επιθέσεις ή να ζει σε συνθήκες όπου 
ολόκληρος ο πολιτισμός ξαναχτίζεται, αναμορφώνεται, όπως λέμε σήμερα, 
αποκλείοντας την πίστη ως θεμελιώδη αξία και επίσης παραδίδοντας στη λήθη τις 
χριστιανικές παραδόσεις που στην πραγματικότητα δημιούργησαν την Ευρώπη με 
την ομορφιά του πολιτισμού, των μνημείων και της τέχνης της”, πρόσθεσε ο 
Πατριάρχης Κύριλλος και έφερε ως παράδειγμα μία ρωσική παροιμία. 
“Αλλά υπάρχει μια ρωσική παροιμία: το όνειρο είναι τρομερό, αλλά ο Θεός είναι 
ελεήμων. Τα όνειρα μπορεί να είναι τρομακτικά, αλλά ακόμα και όταν ξυπνάτε 
μετά από ένα κακό όνειρο, πρέπει να σταυρωθείτε και να πείτε: «Ναι, το όνειρο 
ήταν τρομακτικό, αλλά έχω εμπιστοσύνη στο έλεος του Θεού». Έτσι, νομίζω, 
ακόμη και σήμερα οι Ορθόδοξες Εκκλησίες, ειδικά αυτές που περνούν δυσκολίες, 
δοκιμασίες, μερικές φορές και θλίψεις και βάσανα, πρέπει να θυμούνται πάντα τη 
δύναμη του Θεού, που επιτυγχάνεται σε ανθρώπινες αδυναμίες και που 
επεκτείνεται πρώτα απ’ όλα σε εκείνους τους Ορθοδόξους που δεν υποκύπτουν σε 
πειρασμούς και πειρασμούς, αλλά υπερασπίζονται την πίστη τους και 
προστατεύουν τον λαό τους”.



Ο Ρώσος Προκαθήμενος υπογράμμισε ότι στον λαό της Σερβίας και την Εκκλησία 
της βλέπει αυτή την πίστη στον Θεό και ευχήθηκε προς τον Πατριάρχη Πορφύριο 
να διαφυλάξει αυτή την πίστη και να ενισχύσει πνευματικά τον λαό του. 
“Γιατί βρίσκεσαι στα δυτικά σύνορα της Ορθοδόξου Οικουμένης και αυτό φυσικά 
θέλει σοφία και θάρρος και πίστη, ιδιαίτερη πίστη στην Ορθοδοξία και τις αξίες 
της. Είθε ο Κύριος να βοηθήσει εσάς και τον ευσεβή λαό σας. Ας προσευχηθούμε ο 
ένας για τον άλλον, ας ενισχύσουμε την πνευματική μας ενότητα, η οποία είναι 
από πολλές απόψεις συνυφασμένη με την κοινή μας πολιτιστική κληρονομιά. Και ας 
πιστέψουμε ότι ο ελεήμων Κύριος, που βοήθησε τους λαούς μας να περάσουν τις 
πιο δύσκολες δοκιμασίες της ιστορίας, θα είναι προστάτης μας σε αυτόν τον 
καιρό, που δεν είναι πάντα εύκολος για την Ορθοδοξία”.



Σερβίας Πορφύριος: Παράδειγμα για εμάς η 
Ρωσική Εκκλησία
Ο Προκαθήμενος της Σερβικής Εκκλησίας αρχικά απηύθυνε το Χριστός Ανέστη 
προς όλους και στη μίλησε για την Ανάσταση του Χριστού η οποία αποτελεί τη 
νίκη του Κυρίου, αλλά και τη νίκη μας κατά την πίστη μας: “Αγιώτατε! Πράγματι, 
νίκη υπάρχει, αλλά πριν από τη νίκη είναι ο Σταυρός, και πρέπει να ξέρουμε ότι 
χωρίς σταυρό δεν θα υπάρξει ανάσταση”.

“Σας ευχαριστώ για την αδελφική σας αγάπη, την αγάπη της Εκκλησίας σας. 
Ξέρετε ότι στο πλευρό μας υπήρχε πάντα αγάπη: της Σερβικής Εκκλησίας για τη 
Ρωσική Εκκλησία και του Σερβικού λαού για τον λαό σας. Αυτή η αδελφική αγάπη 
έχει επιβιώσει από όλες τις δοκιμασίες. Βλέπουμε την Εκκλησία σας ως 
παράδειγμα. Γνωρίζοντας ότι προσεύχεστε για εμάς και προσευχόμαστε πάντα για 
εσάς”, πρόσθεσε ο Πατριάρχης Σερβίας, τονίζοντας τη σημασία της Ορθόδοξης 
ενότητας και ευχόμενος βοήθεια από τον Κύριο στη Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία 
και στον Προκαθήμενό της.



Στην απάντησή του ο Πατριάρχης Κύριλλος είπε: “Σας ευχαριστώ, Μακαριώτατε, 
για άλλη μια φορά για την επίσκεψή σας και για την κοινή μας προσευχή, μέσω της 
οποίας αισθανθήκαμε και συνειδητοποιήσαμε ακόμη πιο καθαρά την εγγύτητα των 
λαών μας και των Εκκλησιών μας. Οι Ορθόδοξες Εκκλησίες μας να είναι 
παράδειγμα για ολόκληρο τον Ορθόδοξο κόσμο, που νομίζω ότι χρειάζεται 
ανάλογες σχέσεις, όπως αυτή με τη συμμετοχή σας στη σημερινή θεία 
λειτουργία”. 



Στη συνέχεια, οι Προκαθήμενοι της Ρωσικής και της Σερβικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας τέλεσαν αγιασμό στον Καθεδρικό Ναό της Κοιμήσεως της Θεοτόκου.



Αμέσως μετά τη Θεία Λειτουργία οι δύο Προκαθήμενοι προσκύνησαν την λάρνακα 
του Αγίου Σεργίου του Ραντονέζ και τα ιερά λείψανα τα οποία φυλάσσονται στη 
Μονή.





Στη συνέχεια, στην Αίθουσα του Θρόνου των Πατριαρχικών Μεγάρων της Λαύρας, 
ο Πατριάρχης Μόσχας, σε αναγνώριση της συμβολής τους στην ενίσχυση των 
σχέσεων μεταξύ των Εκκλησιών Ρωσίας και Σερβίας παρασημοφόρησε με το 
παράσημο του Αγίου Ισαποστόλου Βλαδιμήρου τον Αρχιεπίσκοπο Νόβι Σάντ και 
Μητροπολίτη Μπάτσκας κ. Ειρηναίο και τον Πατριάρχη Σερβίας κ.κ. Πορφύριο.





ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: 

Ο Πατριάρχης Σερβίας Πορφύριος αναγορεύθηκε Επίτιμος Διδάκτορας της 
Θεολογικής Ακαδημίας Μόσχας

Σερβίας Πορφύριος: Η εν Χριστώ ενότητα κάνει Ρωσία και Σερβία έναν λαό

Διάλογος Πούτιν, Πορφυρίου, Κυρίλλου στο Κρεμλίνο: Η ανοιχτή στήριξη 
Βελιγραδίου στον “ρωσικό κόσμο”, η δαιμονική Δύση και ο Πάπας 
Φραγκίσκος

Επιβεβαιώθηκαν οι άριστες σχέσεις μεταξύ των Εκκλησιών Ρωσίας και 
Σερβίας στη συνάντηση των Πατριαρχών Κυρίλλου και Πορφυρίου στη 
Μόσχα
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